

“中国版”原油期货开张,买方将有更强定价权 鲁企先买两手原油期货尝尝鲜

本报济南3月26日讯(记者 高寒) 26日,原油期货在上海期货交易所正式挂牌交易。包括山东地炼在内的中国企业,将拥有更强买方定价权。

26日在上海期货交易所交易大厅,伴随鸣响的锣声,原油期货正式挂牌交易。

期货是相对于我们平时生活中“一手交钱、一手交货”的交易方式来说的。具体来说,就

是买卖双方约定未来的某一个时间,以一个具体的价格来进行买卖。目前,我国已上市49个商品期货品种,基本覆盖能源、化工、农产品、金属等国际上主流的交易品类,商品期货交易也连续8年位居世界第一,但境外交易者不能买也不能卖,期货市场的价格影响力受到一定限制。

作为首个国际化期货品种,从筹备到上市,原油期货已

走过17年的历程。

26日全天,在中国原油期货交易市场成交量共有42336手,成交额超过183亿元。其中,来自山东的汇丰石化作为集合竞价的参与者,买下了两手原油期货(含中介代理商购买的一手),这也成为了山东省内第一家参与原油期货交易的企业。汇丰石化产业发展中心总监张磊在接受齐鲁晚报记者采访时表示,企业购买的是将于

今年9月交割的原油。“虽然手数不多,只有2000桶(300余吨),但也是企业尝试原油期货的开始。”

张磊介绍,2018年,汇丰石化拥有460万吨原油进口配额。“之前,汇丰石化等山东民营炼厂主要通过新加坡的原油集散地,按照伦敦、纽约交易所的原油价格进口石油。”张磊表示,对于他们这种炼油企业来说,国内原油期货市场的发展,将

有利于他们有效规避风险,锁定未来成本和收益。

目前,山东地区的炼油能力仅次于美国休斯敦和日本东京湾,位居世界第三。除了中石化、中石油等央企部门,山东还有众多民营炼厂。2015年开始,民营企业陆续获得原油进口资质,张磊认为,随着中国原油期货市场的发展,包括山东地炼在内的中国企业,将拥有更强的买方定价权。

我国首个国际化期货品种原油期货26日正式在上海挂牌交易。业界专家认为,作为首个对境外投资者无特别限制的金融产品,原油期货上市将推动金融市场对外开放迈向新阶段,未来境内外投资者的“同台”交易有望复制到更多产品。

稳定人民币汇率 谋求石油定价权

本报记者 高寒

原因 中国原油进口量大,可规避交易风险

之所以要进行期货交易,买卖双方的初衷是规避交易风险。以石油来说,卖方担心未来某一天石油价格会因为产量暴增或需求锐减而降低,买方则担心石油价格受到诸如地区动乱、海啸等因素而上涨,因此双方才会约定一个彼此都能接受的价格,在未来进行交易。

例如,双方约定在半年后交割一笔价值1000元的货物,按照规定,双方各自缴纳10%的保证金(100元)。某天,这笔货物的市场价格出现下跌,总

价变为950元,若依照约定仍以1000元交割货物,则卖方受益买方利益受损。此时,针对有违约动机的买方,交易所会将其受损的50元保证金,立即划归到卖方账户。

国家统计局的数据显示,2017年,我国原油进口量突破4亿吨,创下历史新高,同比增长10%,国内的石油炼化及相关产业链越来越多受到国际油价波动的影响。

“中国有庞大的原油消费市场,然而一直以来原油国际

市场中有中国需求,但没有与中国紧密相关的基准价格。”英国石油公司中国区总裁杨筱萍认为,中国上市原油期货,旨在更好反映本地区供需关系,为境内外的投资者提供有效的风险管理工具。

星展银行中国首席执行官葛甘牛也表示,在中国建立国际性的能源交易中心,更贴近真正的市场,从而有利于形成反映中国和亚太地区石油市场供需关系的价格体系,让价格体现能源供求关系。

特点 境内外投资者“同台”交易

和现有国内的期货上市品种不同,原油期货首次实现境内外投资者无特别限制的“同台”交易,在业内专家看来,这标志着我国期货市场国际化再进一步,国内金融市场的对外开放迈向新阶段。

上海国际能源交易中心相关负责人表示,原油期货的设计一开始就确立了国际化原则,按照国际平台、人民

币计价、净价交易、保税交割的路径,境外交易者可以通过多种模式参与交易,交易中心也接受外币作为保证金,打通了境内外投资者参与的通道。

此前为支持原油期货上市,包括证监会、外汇局、人民银行、海关总署、财政部等多个部委专门出台配套政策,并修订期货交易管理条例,取消境

外投资者参与市场的限制,为期货市场国际化搭建起基本制度框架。“可以说既吸收国内期货市场运行的经验,又充分遵循国际惯例。”期货专家常清表示。

业内人士透露,原油期货上市后,借鉴这一运行和监管的框架,未来境内外投资者有望在更多金融产品上“同台竞技”。

影响 经验可拓展到铁矿石、有色金属等期货品种

当今世界,中国、日本等国为主要石油进口国,在购买石油时,不能通过本国货币进行结算,必须动用自身的美元储备。

而上海期货交易所推出的原油期货采用人民币计价,卓创资讯分析师高健认为,不仅能够方便中国企业进行交割,增强人民币国际影响力,而且有利于人民币汇率的稳定。

随着人民币计价和结算的原油期货市场逐步成熟,吸引力的增加,将促进人民币在国际上

的使用,也有利于推动人民币国际化进程。对当前中国谋求全球原油定价权具有划时代意义。

从国内影响来说,企业可以利用本土原油期货市场进行套期保值管理风险,同时把宝贵的投资者资源留在国内,也可实现市场优化石油资源配置,更好地反映国内供求关系,进而实现服务好实体经济的功能。

同时,原油期货在开放路径、税收管理、外汇管理、保税交割及跨境监管合作等方面积累

的经验可逐步拓展到铁矿石、有色金属等其他成熟的商品期货品种,进而推动我国商品期货市场甚至金融市场全面开放。

在业内专家看来,未来原油期货仍可能会对投资者的终端消费带来一定影响。“特别是油价方面。”金联创副总裁钟健认为,一旦贸易商更多利用原油期货进行套期保值,未来成品油价格很可能就会与原油价格产生联动,有利于相关产业链企业稳定生产经营。

意义 错位错时交易补充现有体系

目前,全球有两大原油期货交易市场,分别是伦敦国际原油交易所和纽约商业交易所。这些交易所虽然汇集了来自全球的企业、油田、金融公司和投机者,但更多反映美国和欧洲的市场行情。亚洲虽然已经成为全球最大的原油进口市场,但是无论是1993年上海期货交易所推出的原油期货,还是东京商品交易所推出的原油期货,都没有成功获取所在地区的定价权。

“上海油”将是当前纽约、伦敦两大基准石油定价体系的有益补充。一方面,石油定价逐渐转向区域化,“上海油”所在的亚太区域本身就缺乏一个认同度较高的基准;另一方面“上海油”交易的标准品是中质含硫原油,与纽约、伦敦两地交易的轻质原油也有所错位。同时还可以与纽约、伦敦形成相互补充的全球24小时连续交易机制。

“上海原油期货的推出不

仅不会与伦敦、纽约形成竞争,反而可能因为全球原油市场的‘东西’套利交易增加两大市场的交易和持仓量。”富善投资高级研究员董丹丹认为。

业界专家表示,“上海油”上市首要将服务于与中国市场产生联系的境内外企业和投资者,包括石油生产商、贸易商和投资银行,尤其是满足国内企业面临的价格波动风险、套期保值需求。 据新华社



原油期货上市仪式现场。

郭树清兼任央行党委书记、副行长

26日,人民银行召开干部大会。中组部有关负责同志宣布了中央关于人民银行主要领导同志职务调整的决定。党委书记、副行长郭树清出席会议并讲话。此前,郭树清已任银保监会党委书记、主席。 据央行网站

王文涛任黑龙江省代省长

新华社哈尔滨3月26日电 黑龙江省第十三届人大常委会第二次会议3月26日决定,接受陆昊辞去黑龙江省省长职务的请求,任命王文涛为黑龙江省副省长、代理省长。